

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias. - Se publica miercoles y sábados

Año LII. 2.ª época. - Núm. 4.212

Soria. - Miércoles 29 de Enero de 1930

Redacción y Administración: Canalejas, 56 y 53

NOTAS POLITICAS

Camino del régimen novísimo

Una relativa tolerancia de la censura permite ahora más sincera expresión de los sentimientos políticos, circunstancia que va a consentirnos comentar la curiosa y oportuna encuesta que el diario "Informaciones" de Madrid está llevando a cabo en averiguación de lo que el país piensa respecto de los viejos políticos, de los nuevos y de los futuros.

Las preguntas que formuló concretamente son estas: ¿Qué hombres del antiguo régimen juzga oportuno para volver a figurar en la gobernanza del Estado? ¿Qué hombres nuevos señala para actuar en primera línea en el futuro político español?

A tales preguntas están contestando de un lado infinidad de espontáneos y de otro las personalidades que el periódico requiere expresamente y de las respuestas que van apareciendo se deducen dos conclusiones: la primera que los más de los espontáneos resultan un ramillete de disparates que nos recuerdan el entretenimiento caciquinesco de los "despropósitos", lo que sirve ya para pasar el tiempo, o ya para hacer reír; y la segunda que, las contestaciones de esas personalidades o de los propios políticos coinciden, naturalmente, salvo raras excepciones, en que los hombres del antiguo régimen continúan siendo aptos para gobernar y en que los hombres nuevos en política no los hay. He aquí la síntesis.

Por tanto, las respuestas de los espontáneos reveladoras son de inocencia, prejuicios, pasión, odio, falta de serenidad o de incultura política. Generalmente se da en ellas el prólogo absurdo por parte de cada opinante de que cada cual acepte como aptos a algunos de los viejos políticos, esto es, a los que hasta 1923 merecieron su adhesión y simpatía y rechace de plano a los demás.

No deja de ser regocijante que mientras a sus admiradores y amigos y correligionarios les absuelven graciosamente de responsabilidades se las carguen a los demás. Otros espontáneos mezclan caprichosamente a los hombres de las más opuestas ideas para formar el primer ministerio que deba suceder a la dictadura, lo cual es revelador de la facilidad con que se olvida la ineficacia del gobierno llamado Nacional que presidió Maura, a la vez que nos muestra otro aspecto lamentable y triste, cual es la más exagerada tendencia al personalismo y a la ausencia en los ciudadanos en general de un credo, de una ideología o convicción política determinada.

El caso es, pues, que estamos donde estábamos. La cuestión sería por tanto general entre nosotros aquella inclinación que nos define como conservadores, liberales, republicanos o socialistas, que es lo procedente. El fulanismo, seguir a don Citan o a don Mengano, es un absurdo.

Las respuestas de los políticos, en cambio, ya son cosa más enjundiosa. Aunque se juzgan interesadas, puede afirmarse que son las más lógicas y autorizadas las que nos descubren la realidad de la situación, las que vislumbran el futuro, que se parecerá mucho al presente y al pasado, añadimos nosotros, no obstante lo cual queremos que vuelva.

La aptitud de los impropiamente llamados del antiguo régimen sería de mayor o menor grado, pero al fin aptitud experimentalmente demostrada y como la aptitud no es cosa de toma y daca, no es algo que se quite u otorgue a voluntad, por nuestra parte a todos los políticos los conceptuamos disponibles y con plena autoridad para intervenir de hecho ya en la política, ya en la gobernanza del país.

Además, dígame lo que se diga, aquellos hombres eran ya una selección de valores, eran, genéricamente hablando, los relevantes, los consagrados por la opinión y por el sufragio, en reconocimiento de sus talentos. Y como si todo esto no fuera bastante, hay que añadir que la dictadura ha consagrado después su honradez, al no demostrarnos la más insignificante falta de ética. Podrán imputárseles errores como

políticos o defectos como hombres; pero nada más.

Otro aspecto es digno de comentario: los optimistas pertenecientes a los partidos de oposición no turmantistas, jaimistas, republicanos, regionalistas y socialistas, se autoexcluyen bonamente de la condición de políticos del viejo régimen. Mas digamos que la Dictadura les incluyó en tal régimen cuando se decidió a suspender no solo las Cortes, sino las Diputaciones provinciales y los Ayuntamientos. Aquellos grupos tenían fuertes mayorías y gobernaban de hecho en no pocas corporaciones y como las divisiones internas de aquellos partidos eran idénticas a las que padecían los partidos turmantistas, era forzoso incluir entre los hombres del viejo régimen a los afiliados al regionalismo, jaimismo, republicanos y socialistas. La responsabilidad no es sólo cosa de los que gobiernan, sino también de los que en lugar de ser fiscales eran cómplices o encubridores, y aun de los que no dejaban gobernar.

De lo expuesto infiérese que si la Dictadura no pone su veto, como se la insinuado, a la elección pública de los hombres que actuarán en los Ayuntamientos, Diputaciones, Congreso y Senado en el quinquenio que terminó en 1923 de cualquier partido que fuesen, no dudamos de que lo que aquí va a suceder más o menos tarde indeciblemente es que el sufragio universal saque de nuevo a flote a los viejos políticos, si cabe con enormes votaciones y la máxima aureola para los que fueron más señaladamente blanco del régimen actual.

Y ello es lógico que suceda. Al fin y al cabo el propio dictador ha proclamado después que los políticos no eran los malos, sino el régimen, acepción muy confusa, por cierto. Pero suponiendo que aquellos hombres fuesen detestables, hay que convenir en que no son ellos en realidad los castigados, sino el país, al cual se le debe dejar en libertad de elegir a los mismos u otros hombres pertenecientes a los partidos de sus respectivos ideales, hoy más fuertes que antes, ya que los tibios de convicción, los medradores, los que se someten al papel de comparsas, con tal de ser figurantes, ya se han marchado de los mismos.

Tenemos, por tanto, el presentimiento de que a los únicos que repudiará el país, no lo dudemos, será a aquellos hombres que impacientes se separaron de sus partidos, sin tener presente, como ha dicho Arenal Zamora, que para nada les servirá haber tomado billete de ida y vuelta.

El puñado de hombres nuevos, esto es de los que no habían actuado con anterioridad al advenimiento de la Dictadura, yo no dudo que salgan a flote en las próximas elecciones; pero los tráfugas, no podrán actuar en el futuro. No provienen del mismo vivero que los llamados del viejo régimen? Pues si tal es su procedencia hay que convenir en que los nuevos son tan ineptos como los viejos aquellos, o aquellos tan aptos como éstos, como los tráfugas. Luego, teorema: el viejo y el nuevo régimen son semejantes entre sí. Ministerio hay, como el de Hacienda, en que los directores y los técnicos de estar por casa, son los mismos que bajo la regencia de Alba. Allí no ha cambiado nada más que el ministro. No, hay un solo hombre nuevo ni un procedimiento, ni nada nuevo, en fin.

En resumen: la inmensa mayoría del país lo que quiere de la Dictadura no es ya que gobierne ni mal ni bien, sino que devuelva al pueblo el ejercicio de sus derechos constitucionales, convocando elecciones. Esas elecciones deben ser totales y escalonadas, dentro, sin embargo, del período más breve posible.

Si la Unión Patriótica ha de acudir y se cree con fuerzas para luchar electoralmente, la más pura ética aconseja que se ceda anteriormente el Gobierno, no a quien la Dictadura indique, sino a voluntad del Rey, que debe lógicamente recurrir a los hombres que todavía ostentan la condición de Senadores. El período electoral, si completamente

hará aparecer nuevos hombres públicos con vocación política y los votos decidirán qué hombres merecen la confianza nacional y nos pondrá de relieve qué partidos han quedado vivos y cuáles desvencijados, y de las Cortes habrá que esperar el Ministerio que encarezca de nuevo al país por la senda de la libertad y del progreso.

Gregorio Fernández Díez

Ráfagas

EL DEBER

El espíritu de sacrificio, mostrado en el cumplimiento del deber, por un joven operador norteamericano —Harold Vivian— merece los honores de un comentario.

Poco más o menos, los periódicos han relatado así el hermoso gesto del radiotelegrafista Harold: Cuando se iba a iniciar la transmisión radiotelefónica del discurso pronunciado por el Rey Jorge de Inglaterra, al inaugurarse la conferencia naval de Londres, el operador Harold Vivian observó una avería en su estación que, de no ser reparada, imposibilitaría la audición en 59 estaciones americanas. Entonces el joven radiotelegrafista cogió los extremos del cable averiado y facilitó la comunicación, a través de su propio cuerpo, resistiendo el paso de una corriente de 150 voltios, hasta que la avería quedó reparada. Harold Vivian resultó herido.

No es este un acto vulgar y corriente. Pocas veces se llega al sacrificio en el cumplimiento del deber. Antes bien, se procura "arriar el hombro" lo menos posible, en una suicida práctica de realizar siempre el mínimo esfuerzo.

Uno de los males más terribles que aquejan a la producción, en todos sus órdenes, es la falta de amor al trabajo, el poco celo puesto en el desempeño del deber, el escaso interés con que se realiza la labor a cada uno encomendada.

El trabajo se lleva como una desgracia, como una maldición y no se piensa sino en poderse libertar, sea como sea, de él.

Hay muchos hombres que durante su labor no piensan sino en la hora de salir y en el momento de cobrar. La producción a ellos encomendada no les interesa ni poco ni mucho; no tratan de justificar su sueldo o un jornal y nada más. Para tales hombres, no el sacrificio, el esfuerzo, por pequeño que sea, el trabajo extraordinario, son cosas inconcebibles. De ahí provienen numerosos fracasos, privados y públicos.

Por eso es preciso realizar el gesto de ese operador yanqui que, en vez de cruzarse de brazos hasta que la avería se hubiera reparado, ha hecho de su cuerpo un conductor eléctrico, dando comunicación a cincuenta y nueve estaciones.

Nadie podía exigir al joven Harold tan grande sacrificio; ha sido el concepto del deber y el amor a su profesión lo que le han empujado a realizar tan magnífica hazaña. La comunicación a él encomendada no podía ni debía interrumpirse. El estaba allí para mantenerla, con su ciencia, con su práctica y, en último caso, con su vida, aunque solo su conciencia exigiera tan alto sacrificio.

Su conciencia... ¡Si todos viéramos conciencia de la importancia de nuestra misión, aun en los trabajos más oscuros y humildes, otra muy distinta sería nuestra suerte!

Virgilio SORIA.

Historia menuda

APUESTA GANADA

Un crítico muy conocido en París envió a Lucien Guitry el manuscrito de una obra teatral suya, con estas palabras:

"Mi querido Lucien, ¿apuesta usted un luis a que no lee esta comedia?"

Al día siguiente le devolvió Guitry el manuscrito con un giro de veinte francos y esta lacónica respuesta:

"Ha ganado usted".

ESTE NUMERO HA SIDO VOTADO POR LA CENSURA GUBERNATIVA



DE RONDA

Después de haber disfrutado tan buena temperatura, desde el pasado domingo reina en Soria la frescura.

Todas las noches del año se acuesta pronto Liborio, porque en cuanto dan las nueve cierran el evacuatorio

Aunque crean lo contrario los pollos con espolones, está causando emoción la encuesta de "Informaciones".

De la Plaza de Cajal arrancan los eucaliptos, para que no piquen más en verano los mosquitos.

Los municipales de Soria, que trabajan con afán, van a estudiar la reforma de las fiestas de San Juan.

Cuando al fin haya elecciones, si no demuestras talento, no podrás ser concejal del soriano Ayuntamiento.

Que eres un perfecto edil, van diciendo en la Tejera, porque todos los proyectos los llevas en la cartera.

Los vecinos entusiastas piden fuerzas militares y que se resuelva pronto la cuestión de los solares.

Al Concejo hemos llegado en correcta formación para ver si allí encontramos el plano de alineación.

Francisco Soria Montenegro

NOTA OFICIOSA

Del Ayuntamiento.

La Comisión Municipal Permanente, ha adoptado, por unanimidad, en la última sesión, los siguientes acuerdos:

Que previa la revisión de los Proyectos ofrecidos al Excmo Ayuntamiento, por el ingeniero de Caminos Canales y Puertos, don Clemente Saénz y la confección de los que faltan, siguiendo para ello la tramitación administrativa determinada por el Estatuto, someter unos y otros a la aprobación definitiva del Ayuntamiento Pleno para las siguientes obras:

AGUAS.

Para poder resolver con el mayor acierto posible cuanto se refiere al abastecimiento de agua en la Ciudad, es necesario conocer debidamente el nuevo régimen del Dueño que se establezca con la construcción del pantano de "La Cueda del Pozo" y la que sobre la construcción de canales derivados de éste se resuelva. En cuanto se posean estos datos y teniendo siempre muy presente los varios proyectos existentes y los estudios que vienen haciéndose, se procederá a ultimar los proyectos necesarios para la instalación de los elementos más cánicos precisos para dotar a la ciudad de un abastecimiento de aguas que mejore el existente y pueda satisfacer las necesidades públicas y privadas de la población actual y del aumento que pueda tener y, a modificar debidamente los proyectos existentes de distribución del agua para que de ella pueda disfrutar la ciudad entera con sus barrios más altos y con su paseo municipal y sus inmediaciones.

ALCANTARILLADO Y PAVIMENTACION.

Completar la red de alcantarillado.

Pavimentación de calles de la población que lo necesitan y, preferentemente, las que tienen su entrada por la Calle de Canalejas o plazas contiguas.

La clase de pavimentación, en cada calle, deberá ser objeto de estudio y ponencia en la Comisión de Obras municipales. La misma Comisión deberá hacer, en plazo de un año, otra ponencia sobre pavimentación de las vías públicas que no

entren en las obras citadas primeramente.

MATADERO PUBLICO DE RESES

Construcción de un Matadero Público, en el lugar que designe una ponencia de la Comisión Municipal permanente. El proyecto de esta importante obra será elegido, previos los asesoramientos técnicos necesarios, entre los que se presenten en concurso público que deberá ser anunciado dentro de un mes de plazo.

EMPRESTITO

Habida cuenta de la imposibilidad de atender a estos gastos, tan urgentes e imprescindibles en la vida de Soria, con los medios y recursos disponibles del presupuesto ordinario de la Ciudad, se estudie el oportuno expediente para la contratación de un empréstito, suficiente a cubrir el importe que se considera bastante para las obras propuestas, y, al objeto indicado se hagan las gestiones estudios y propuestas, convenientes por el Excmo. señor Alcalde.

OTROS PROYECTOS.

Es propósito de la Permanente, ir sometiendo a estudio detenido todos los proyectos que además de los ya mencionados como urgentes, sean de conveniente ejecución para la vida sanitaria y la urbanización de algunas calles de la Ciudad. Una vez oído el parecer de los funcionarios técnicos, llamados a informar, se irán sometiendo a conocimiento y aprobación del Ayuntamiento Pleno, estando dispuestos los Concejales que forman esta Comisión a dar cuenta a sus concejales de sus proyectos, no solo por medio de las conferencias ya iniciadas, sino exhibiendo todas las memorias y proyectos que han de constituir el plan de reformas urbanas.

De aquí y de allá

Para ser buen ciudadano hay que decir la verdad, defendiendo los anhelos que siente nuestra ciudad.

Las opiniones no deben compararse sino por medio del raciocinio.

Los mayores males vienen muchas veces del abuso que se hace de los mayores bienes.

—Deme usted un litro de leche —¿Y por qué traes dos cacharros?

—Porque me ha dicho mi mamá que haga usted el favor de ponerme el agua aparte.

Leemos: Un telegrama de París da cuenta de que han llegado en viaje de novios la linda marquesa de Dos Lunas y el gentil conde de Catres.

Los recibió el barón de Bañeras. Bañeras, Catres, Lunas... Eso es un ajuar completo.

Leemos: "Se trata de establecer en nuestra ciudad un manicomio".

¿Un manicomio en Soria? Nos parece bien. ¡Hay tantos sueltos!

Entre amiguitas. —¿Dónde vais a vernear este año?

—No lo sabemos todavía. ¿Y vosotros?

—Tampoco nos ha dicho nada papá.

—Entonces ya vereis cómo nos encontramos.

Sobre la "psitacosis". Don Adolfo Roncal, profesor veterinario, que tiene a su cargo una clínica para animales, ha dicho que la "psitacosis" es, también conocida con los nombres de "papagayosis" o "tifus de las cotorras". Esta enfermedad no la sufren únicamente los loros, sino también las lechuzas, cacatúas, guacamayos, periquitos, águilas, espátulas y conejos de Indias.

Y a los conejos de Valonsadero ¿no les ataca, señor Roncal?

JESUS GOMEZ CRESPO Canalejas, 15. SORIA Tiene almacén de tocino, jamones, mauteca y embutidos, venta al por mayor y menor. También se vende toda clase de piensos

Una nota sensacional.

El Marqués de Estella consulta a las altas autoridades del Ejército y de la Armada si debe continuar en el Poder.

El domingo se facilitó la siguiente nota:

Cuando al final de la jornada de ayer, tras diez horas de incesante trabajo, ajeno por completo a chismorreos y menudencias, he recibido a los informadores de Prensa, me ha sido dado conocer la intensidad con que se han cotizado en los mentideros.

Es enojoso salir al paso de tanta miseria; pero no hay otro remedio para tranquilizar a los cotizados, ya que no sirva la rectificación para acallar a los inventores, acogedores y propaladores de especies alarmistas.

En primer término, y por el buen nombre de las víctimas del doloroso accidente, he de afirmar, con el testimonio de toda la ciudad de Segovia, que el que produjo la muerte del teniente don José Estau y la grave herida del capitán don José Gándara ha sido absolutamente casual, y más lamentable por tratarse de dos oficiales brillantísimos, unidos por fuertes lazos de amistad.

También, por el buen nombre de meritisísimos generales, he de dar un solemne mentís a las actitudes que se atribuyen a algunos, contrarias no sólo a la realidad y al concepto que siempre han tenido y demostrado del cumplimiento del deber, sino a todo buen sentido.

Ellos no tienen en inquietar el ánimo público el interés que los especuladores y políticos profesionales; ni del alboroto deducen el placer que la gente moza e irresponsable. Pero, en fin, en esto el jefe del Gobierno se somete voluntario a una prueba sensacional, y decisiva.

Como la Dictadura advino por la proclamación de los militares, a mi parecer interpretando sanos anhelos del pueblo, que no tardó en demostrarle su entusiasta adhesión, con la que más acrecida aún crece sentir contando hoy, ya que esto último no es fácil de comprobar con rapidez y exactitud numéricamente, y lo otro sí, a la primera se somete y autoriza, e invita a los diez capitanes generales, jefe superior de las fuerzas de Marruecos, tres capitanes generales de departamentos marítimos y directores de la Guardia Civil, Carabineros e Inválidos, a que tras una breve, discreta y reservada exploración, que no debe descender de los primeros jefes de unidades y servicios, le comuniquen por escrito, y si así lo prefieren se reúnan en Madrid bajo la presidencia del más caracterizado para tomar acuerdo, y se le manifieste si sigue mereciendo la confianza y buen concepto del Ejército y Marina. Si le falta, a los cinco minutos de saberlo, los poderes del jefe de la Dictadura y del Gobierno serán devueltos a Su Majestad el Rey, ya que de éste los recibí haciéndose

intérprete de la voluntad de aquellos.

Los alborotos estudiantiles, pocas veces tan fuera de tiempo y tan faltos de motivo; el constante intento de alarma financiera, contra la cual la realidad mantiene la buena cotización de los valores y con una ligera mejoría en los cambios; los anuncios de promover alborotos, no dejarán de ser reprimidos en justa proporción a las actitudes que los determinen, sea cualquiera el lugar y la ocasión que se elija; ni intrigas altas ni bajas alteran un punto la serenidad del Gobierno, preocupado siempre por problemas de más enjundia y trascendencia, y en materia de represión no quiere ni excederse ni quedarse corto, pues no es cosa de pretender curar en un día y brutalmente el mal de herencia de disciplina en ciertos sectores, pocos en número y modestos en calidad, ni tampoco favorecerlos con un régimen de impunidad.

En suma: el jefe del Gobierno tiene la seguridad absoluta de haber cumplido y estar cumpliendo todos sus deberes sin violencias y sin flaqueza, y de no haber escatimado un minuto ni un sacrificio al servicio de la patria, y que el Directorio militar primero y el Gobierno civil después, le han ayudado con la máxima eficacia y lealtad; pero si la más alta representación del Ejército y la Marina, a los que no ha pretendido halagar ni le hace promesas que por halago se interpretan, declarando estar siempre más dispuestos a exigir de ellos sacrificios que a proporcionarles ventajas, creyendo interpretar el sentir colectivo, sin recurrir a actos plebiscitarios que repugnan a la estructura y disciplina de los Cuerpos militares, y que sería mal precedente y funesta ejemplaridad, y que la sensibilidad de los Mandos expertos hacen innecesario comunicar al jefe del Gobierno un juicio contrario, y para estimarlo así computará en mucho más los votos adversos que los favorables, con su conciencia tranquila y muy satisfecho de haber cumplido bien todos sus deberes, porque así lo ha querido Dios para que España en los últimos setenta y seis meses fuera lo que siempre debió ser. Y ahora sólo pido a mis compañeros de armas y jerarquía que tengan esta nota por directamente dirigida a ellos, y que sin pérdida de minuto, pues ya comprenderán lo delicado de la situación, que este paso, cuya gravedad no desconozco, crea al régimen que presido, decidan y comuniquen su actitud. El Ejército y la Marina, en primer término, me erigieron dictador, unos con su adhesión, otros con su consentimiento tácito; el Ejército y la Marina son los primeros llamados a manifestar en conciencia si debo seguir siéndolo o debo resignar mis poderes".

CRONICA AGRICOLA

Fruticultura

El manzano es algo más exigente que el peral por lo que haga al terreno.

Los terrenos que prefieren son los de aluvión, en que hay algo de calcaevio y son los más indicados para las formas altas; o sea, en general, los terrenos más apropiados para el trigo son también para el manzano.

También vive en otros terrenos; pero ya con menos vigor y menos vida.

Las formas bajas de cordón y espaldera prefieren terrenos más sustanciosos, pues como dan proporcionalmente más y más pronto son más exigentes.

Por lo que hace al clima, el manzano prospera en todos los países de la zona templada y sube hasta Escandinavia y Rusia. Por el Sur se detiene al final de España y de Italia, no dándose ya o dándose muy mal en Marruecos y Argelia.

Hay diferentes clases de manzanos y dentro de ellos numerosas variedades, pues desde la confitería a la sidrería, pasando por la cocina y la repostería y la destilación y el secado, a toda clase de necesidades y usos se adapta la manzana.

En cuanto a los cuidados de plantación, etc., ya lo hemos indicado al hablar del peral.

Los terrenos que prefieren son los de aluvión, en que hay algo de calcaevio y son los más indicados para las formas altas; o sea, en general, los terrenos más apropiados para el trigo son también para el manzano.

También vive en otros terrenos; pero ya con menos vigor y menos vida.

Las formas bajas de cordón y espaldera prefieren terrenos más sustanciosos, pues como dan proporcionalmente más y más pronto son más exigentes.

Por lo que hace al clima, el manzano prospera en todos los países de la zona templada y sube hasta Escandinavia y Rusia. Por el Sur se detiene al final de España y de Italia, no dándose ya o dándose muy mal en Marruecos y Argelia.

Hay diferentes clases de manzanos y dentro de ellos numerosas variedades, pues desde la confitería a la sidrería, pasando por la cocina y la repostería y la destilación y el secado, a toda clase de necesidades y usos se adapta la manzana.

En cuanto a los cuidados de plantación, etc., ya lo hemos indicado al hablar del peral.

Ahora nos ocuparemos de las plantaciones conocidas del manzano, que son las que ha de estudiar la persona que desee hacerlas para obtener beneficios, que en el manzano bien puesto y atendido pueden ser muy grandes.

De la variedad de verano de tallo alto, las mejores son la Transparente de Croncles, el Rambur de verano y el Astrakan rojo, y de tallo bajo también a la Transparente y la Borovinka.

De otoño la Remetagrís y la Bella flor roja o amarilla en tallo alto y en bajo el Calvillo.

Entran luego las manzanas de invierno con numerosas variedades, son las que realmente pueden dar mas producción, marchando a la cabeza en los de tallo alto la Reineta de Canadá y Reineta de

Coromede Caux y Dorada, y en tallo bajo el Calvillo blanco, la Reina de Canadá y el Alpirosa.

El manzano, como el peral, cuando está bien plantado, bien abonado o en buen terreno, bien cuidado o bien podado, puede vivir más de cincuenta años y dar en años favorables, a edad avanzada, más de 500 kilos de manzanas, citándose casos extraordinarios de haber dado más de 1.000 y 1.500 kilos.

Pero si en esas edades esas producciones no son las corrientes, si lo es el que pueda dar varios cientos de kilos desde la edad de quince a veinte años en adelante, en cantidad creciente.

Ahora bien; no basta plantar mucnos y buenos árboles; es preciso, ante todo, que quien plante para el lucro estudie, antes que nada, la salida del fruto, pues vale más poner una variedad más ordinaria o de menos producción, si la venta es buena y segura en los mercados, que una muy reputada y de mala salida o que haya que enviarla a mercados muy lejanos.

El manzano sufre menos con las heladas de primavera que el peral por florecer más tarde; pero en cuanto a las enfermedades, el manzano tiene más que el peral y de más daño, por lo que es preciso tratarle con los insecticidas que hemos indicado para el peral en invierno y primavera, y además tener mucho interés en que los niños y los que no lo son persigan y destruyan a los pajaritos que exterminan en la primavera cantidades enormes de orugas y demás animalitos que destruyen los frutos.

Cualquiera explotación de frutales, buscando los más apropiados a cada clima, terrenos y mercados, produce mucho más con menos trabajo y vicisitudes, que los mejores cultivos de cereales; por eso recomendamos a nuestros campesinos estudien y ensayen estos últimos, y si no toda su explotación, dediquen alguna o algunas tierras a ello.

Antonio MONEDERO

SOBRE ADULTOS

UNA CARTA

Peroniel del Campo 21 enero 1930

Sr. D. Felipe las Heras.—Soria

Distinguido señor: Recibido el número 4.187 del periódico que tan acertadamente dirige y que tuve a bien pedirle, espero de su atención y exquisita amabilidad de cabida en las columnas del simpático bimensuario EL AVISADOR NUMANTINO, a la siguiente carta, en contestación a las líneas que me dedica don Pascual Antón, de Tajueco, en el número 4.207, correspondiente al once del que cursa; y no dudando del favor le queda agradecido su afectísimo s. s. y amigo,

q. e. s. m. Feliciano Polo.

Sr. D. Pascual Antón.—Tajueco

Muy señor mío: Enterado de su artículo inserto en el número 4.207 del simpático periódico provincial EL AVISADOR NUMANTINO y accediendo a sus deseos, tengo el gusto de honrarle poniéndome a su incondicional disposición en esta de la fecha, en la que ejerzo mi noble, humilde y santa profesión de maestro, en la que tengo, por tanto, el jardín de mis delicias y recreos que absorben toda mi atención y para los que he nacido.

Como suponer aludía en mi escrito del cuatro del corriente, al suyo del dos de noviembre del próximo pasado año? ¿En qué se funda? Repase mi artículo y vea si hago mención del firmado por "Un soriano", para que usted, tan bizarramente, se dé por ofendido, lo que resulta un contrasentido al opinar usted que si estoy enterado, es prueba inequívoca de no haberle leído. En tal caso ¿a qué apropiarse la contestación?

He de decirle, y con lo expuesto me creará, o por lo menos debiera creerme, que no siendo suscriptor del mes de noviembre, de este periódico, cayó por azar en mis manos un número del mes de octubre, si mal no recuerdo, en el que me enteré de algo sobre el asunto de adultos, cuyo firmante no puedo recordar; he ahí el por qué de no indicar en mis cuartillas a "Un soriano" como autor.

Como nada se decía basando la petición y por ciertas noticias par-

ticulares que a mí llegaron, creí conveniente decir algo, alejado de discusiones o polémicas, de que no soy partidario, y con el fin de orientar en nueva ocasión, ya que antes me ha sido imposible, algo la petición como amante de la cultura y engrandecimiento de los pueblos, sin el menor viso, por tanto, de interés particular; soy demasiado maestro; perdone la inmodestia, para "arrimar el ascua a mi sardina", como se suele decir, muy mal dicho, a veces.

En cuanto a su artículo, he de decir, que está bien razonado y cuanto dice debiera ser; pero no puedo rectificar enterado del mismo, y que en su último me indica, ni rectificar por haberle ignorado y nunca dirigirme a él; pero si me permitiera la diga, con todos los respetos que me merece, que piense con los que me merezco, si hubiese estado peor la petición en la forma indicada, dentro de los razonamientos que usted muy acertadamente ha sabido hacer, y que no ignora.

¿No hubiese tenido mejor acogida la petición viendo el interés por el maestro y sus clases de adultos al ser presentada a la Superioridad?

Si el descuento del 15 por 100 para la enseñanza, le pagan todos los labradores ¿por qué no todos los pueblos participan de igual beneficio? Esta pregunta me la hago yo y se la hacen todos. ¿Quién dice que no? Todo es pedir con justicia, y lo uno apoya lo otro. ¿Que no? Ahí está la contestación dada: "Es asunto de poco interés lo que se pide". Tal vez fuese mayor pidiendo ambas cosas, que demuestran el de los pueblos por sus maestros y clases que nos ocupan, en general.

Le extraña compare Sevilla con pueblos menores de 500 habitantes pero tenga en cuenta que uno de ellos es éste, y sin embargo hace cosas dignas de consideración y aprecio; pueblos hay en la provincia en los que mis colegas tienen asignada una retribución, que en algunos casos será igual a la que Sevilla concede para completar el pago de la enseñanza de adultos. "El querer no mira castas", se dice: querer es poder, luego no crea he dicho una utopía.

Soria se distingue por su adelanto cultural, por su amor a la enseñanza y, ahora, por su petición justa, pero deseo se distinga aún más por casos igualmente justos.

¿Ha leído usted en mis líneas desprecio alguno para mis siempre apreciables compañeros? Creo hago lo contrario, salir en su defensa económica diciendo la verdad, sin oponerme a lo que se pretende, ni rebajar la labor que pudieran hacer en las clases nocturnas, como usted parece ha entendido, al indicarme se instruyó con maestría en dichas clases; pues sepa que con ello hace honor a la realidad, honrando a la que me dió el ser, que también ha desempeñado tales escuelas con resultados inmejorables.

Que consigan el ideal que deseamos, y con cuanto le digo, hago "punto final" en el asunto reiterándole suya atto. s. s. y amigo, Feliciano Polo de las Heras. Maestro Nacional.

NUEVO AYUNTAMIENTO

Langa de Duero

El día 22 del corriente tuvo lugar la toma de posesión del nuevo Ayuntamiento de esta villa, nombrado por el Excelentísimo señor Gobernador Civil.

Quedó constituido en la siguiente forma.

Alcalde, don Mariano de Pablos, comerciante y corresponsal de Banca; primer teniente alcalde, don Fernando de Vicente González, agricultor; segundo teniente alcalde, don Emilio Cardenal Moneo, Maestro Nacional; Concejales, Felipe Palacios Yturza, comerciante; Tomás Hernando Molinero, propietario; Modesto Aguilera Bernabé, industrial; Juan Pastor Santos, agricultor; Juan Santos Roblegorido, agricultor; y Florentino Carrasco Ortiz, agricultor.

Mucho esperamos los vecinos de Langa de Duero que componen el nuevo Ayuntamiento, a quienes damos nuestra más cordial enhorabuena.

El Corresponsal.

SASTRERIA JIMENEZ

Pone en conocimiento del público la apertura de sus talleres de confección, donde encontrarán una labor esmerada a precios reducidos. Canalejas, 76. primero. - Soria

GRAN TRIUNFO DE UN SORIANO

Leopoldo Ridruejo, Director general de Agricultura

El lunes último, a mediodía, se recibió en Soria la grata noticia de haber sido nombrado Director General de Agricultura, nuestro querido paisano don Leopoldo Ridruejo Ruiz Zorrilla, Ingeniero Jefe del Servicio Agronómico provincial.

Para quienes conocen las dotes de cultura, laboriosidad y talento que adornan al señor Ridruejo, haciendo de él una de las más relevantes figuras de la agronomía nacional, el nombramiento no fué una sorpresa. Leopoldo Ridruejo ha demostrado en múltiples ocasiones estar suficientemente preparado para el desempeño de los más elevados cargos.

Su labor en la provincia de Soria y fuera de ella, traducida en luminosos folletos de divulgación, conferencias, informes, experimentaciones del más alto valor científico, construcciones agropecuarias, etc., etc., ha llamado poderosamente la atención, no sólo de los técnicos en estas materias, sino de los profanos, creando alrededor del señor Ridruejo una legítima aureola de ciencia.

La personalidad de don Leopoldo Ridruejo no ha pasado tampoco desapercibida ante la atención de los gobernantes y del general Primo de Rivera sobre todo quien convencido de que con ello realiza un acto de justicia en favor del agro nacional, le eleva a la Dirección General de Agricultura.

El triunfo de nuestro admirado amigo ha sido tan justo como definitivo y su extraordinaria valía, oculta bajo una exagerada modestia, ha quedado confirmada plenamente.

Conocemos la energía, actividad, talento y cultura del señor Ridruejo y esperamos confiadamente que su gestión al frente de la Dirección de Agricultura ha de ser beneficiosa para España en el más alto grado y servirá también, seguramente, para que cesen en Soria las dificultades que se oponen a que en nuestra provincia se lleven a cabo obras de progreso en la vida agrícola.

Reciba el señor Ridruejo la más efusiva felicitación de EL AVISADOR NUMANTINO, felicitación que bien se puede hacer extensiva a la provincia y a los agricultores de España.

En el tren rápido de esta tarde ha salido con dirección a la Corte don Leopoldo Ridruejo.

Ante la situación política creada por la dimisión del General Primo de Rivera, ignoramos si nuestro distinguido amigo tomará posesión de su importante cargo.

Doctor Gaya

TRASTORNOS DEL EMBARAZO, PARTOS DISTOCICOS.—ENFERMEDADES DE LA MUJER. Marqués del Vadillo, 8. 1.º - Soria

ELOY SANZ VILLA MEDICO OCULISTA Canalejas, 84 segundo SORIA

PUEBLOS ABANDONADOS

Las comunicaciones en tierra de San Pedro Manrique

Hemos recibido la siguiente carta referente a las comunicaciones en la comarca de San Pedro Manrique.

Sr. D. Felipe las Heras

Muy señor mío y de toda mi consideración: Por ser un asunto de justicia y usted tan amante del progreso de los pueblos mucho le agradeceré publique las presentes líneas en EL AVISADOR NUMANTINO de su digna dirección, para conocimiento general.

Muéveme a expresar mi pensamiento el haber leído en ese popular periódico y firmado por don Julián San Miguel un escrito sobre las comunicaciones en los pueblos de la zona de San Pedro Manrique, en uno de los cuales (Matasejún) me honro en haber nacido. Es mi pueblo natal, agrícola y ganadero, pero no cuenta con ningún camino vecinal y por desgracia o por aban-

dono inexplicable encuéntrase en análogas condiciones las veinticinco aldeas que componen la zona de San Pedro Manrique, olvidados completamente de todo medio de comunicación, indispensable para el progreso y bienestar de sus habitantes, mientras que las aldeas más pequeñas de España han prosperado en un 100 por 100.

Y yo pregunto: ¿Qué ocurre con todos esos pueblos sorianos, apartados del mundo, sin comunicaciones, ni líneas telefónicas, ni carreteras, ni caminos, ni luz eléctrica? ¿No contribuyen a las cargas del Estado como los primeros, pasando las privaciones y fatigas a que les obligan a rudos trabajos del campo?

¿Por qué no se ha puesto en práctica la idea señalada en este periódico de construir toda la red de caminos vecinales?

Es, pues, preciso que todos se enteren de que veinticinco pueblos o aldeas de España, que suman muchos miles de almas, viven aislados del mundo; que sus habitantes son dignos, laboriosos y amantes del progreso, que dichos pueblos continúan en el mismo estado en que quedaron después de la invasión francesa, que sus caminos son los que ha concedido la Naturaleza y que para utilizar un teléfono tienen que emplear seis u ocho horas en cabalgadura, cuando necesitan los auxilios del médico, de la farmacia o de otros asuntos urgentes.

Por todas esas razones es preciso que los pueblos se unan, que los Ayuntamientos pidan lo que necesitan; ya que si no se molestan en formular justísimas peticiones, el Gobierno no se enterará de sus necesidades.

Que el Ayuntamiento de San Pedro Manrique excite a todos los demás para colaborar con tan patriótico fin y quedarán patentes esas necesidades. Así lo espera el que suscribe, anhelando el progreso, en el orden particular, cultural y comercial, de los pueblos que integran la comarca de San Pedro Manrique.

Félix Ramos Jiménez.

San Juan de Aznalfarache, 26 de Enero de 1930.

Espectáculos.

Palace-Cinema

Mañana jueves, como día de gran moda y a precios especiales, pasará por la pantalla de este favorecido Coliseo la extraordinaria cinta titulada "Marinos en seco", perteneciente a la famosa marca Metro.

Este grandioso film está interpretado por la graciosa pareja Karl Dane.

Para el domingo se anuncia una de las mejores superproducciones de la Paramount de la presente temporada, la magistral película que lleva por título "La redada", por el as George Bancroft.

La Empresa de este salón S. A. G. E. ha adquirido todos los salones de Cine de Logroño.

Cine Ideal.

Ayer martes tuvo lugar, con gran concurrencia de público, la anunciada función fílmica, proyectándose la película "Confesión", en la que la gran artista Pola Negri, realiza una portentosa creación.

Mañana jueves, día aristocrático de moda, se proyectará un sugestivo programa con la película de la "British International" titulada "La manzana de Adán", divertida comedia presentada con refinado lujo. Interpretan los primeros papeles el gran actor cómico Monty Banks, y la bella Gillian Dean, como complemento se exhibirá una cinta cómica del malogrado Tomasin.

Para el domingo próximo se anuncia con carácter de gran acontecimiento la formidable película U. F. A. titulada "Siervos", el drama más hermoso que se ha llevado a la pantalla, "Siervos" es una de las películas que causarán sensación esta temporada.

El Ferrocarril Santander Mediterráneo

Los empalmes en Calatayud

Nos escribe un suscriptor, burgolés, residente en Valencia, lamentándose de lo que ocurre con las comunicaciones entre la ciudad del Turia y la del Arlanzón, a pesar de disponer de un ferrocarril que une directamente ambas capitales.

En efecto, ese ferrocarril se llamó al principio Oñaneda Calatayud y como de Oñaneda se ha prescindido, bien quitado está el nombre, pero resulta que el nuevo no le cuadra mucho mejor, pues Santander está también descartado como cabeza de línea y al Mediterráneo no hay medio de llegar por la dificultad de los empalmes en Calatayud.

Se lamenta nuestro comunicante, como decimos, de que después de haber pedido las Cámaras de Comercio de Burgos y Valencia y el Ayuntamiento y Diputación de nuestra ciudad el establecimiento de un tren directo entre ambas poblaciones, no solo no se ha puesto, sino que el único tren diario de Calatayud a Burgos sale ocho horas y veinte minutos después de la llegada del único tren diario de Valencia a Calatayud y como es consiguiente el viajero que del Mediterráneo quiere trasladarse a Burgos o a Santander, opta por tomar la línea de Ariza o la de Casetas, cualquiera menos aquella cuyo nombre parece incitar a un recorrido que en ella no se puede efectuar.

Es verdaderamente extraño y lamentable el caso, y parece que lo que se pide está de acuerdo con los intereses de la compañía, puesto que estableciendo ese empalme, aumentaría el tráfico de la línea con los viajeros procedentes de la región valenciana; pero alguna razón existirá cuando las peticiones de las entidades antes citadas han caído en el vacío, como caerá ésta.

N. de la R.—Nos adherimos a las anteriores manifestaciones de nuestro estimado colega "Diario de Burgos" y hacemos constar que EL AVISADOR NUMANTINO ha formulado quejas en el mismo sentido, que la Compañía Santander-Mediterráneo no atiende, causando con su actitud perjuicios y molestias a los viajeros.

UN SORIANO ILUSTRE

D. Pablo Gaspar y Serrano

Muy gustosamente transcribimos el honroso artículo que la "Revista de los Tribunales" publica el día 25 de Enero haciendo justicia o los méritos de nuestro querido amigo y paisano don Pablo Gaspar.

Secundamos la iniciativa del Sr. Yúfera para que al recto y sabio funcionario de la Administración de Justicia se le otorgue una recompensa honorífica y formulamos muy sinceros votos para que el Sr. Gaspar disfrute muchos años los beneficios de la jubilación, merecido premio a una larga e intensa labor, en la que puso talento, actividad y honradez, granjeándose el respeto y el cariño de jefes y subordinados.

Dice así la "Revista de los Tribunales":

"El martes de esta semana apareció en la "Gaceta" la jubilación del Subdirector de Asuntos judiciales y eclesiásticos, D. Pablo Gaspar y Serrano, que al cumplir setenta y un años de edad deja el servicio activo, después de haber estado durante cuarenta y cinco años

HERNIAS (Quebraduras) ¿Es posible librarse de ellas? Indudablemente, si

A los que las tienen recientes y llevan malos brageros o vendajes; a los que se les han hecho crónicas y no consiguen atajar su desarrollo, a los que se operaron y se les han reproducido; a cuantos, en fin, hayan contraído esta aflicción y ensayado inútilmente los sistemas usuales de combatación o de curarla, incluso los más costosos; a todos les ASSEGUAMOS, CON NUESTRO METODO, UNA CONTENCIÓN TOTAL Y PERMANENTE POR GRAVES E INSUPERABLES QUE A CADA UNO LE PAREZCAN LAS DIFICULTADES DE SU CASO, siendo con esta CONTENCIÓN INTEGRAL Y ESTABLE (pero nunca con la defectuosa que proporcionan los medios que de ordinario se ven empleando), como desaparecen al momento todas las molestias y SE PREPARA, ADEMAS, LA VERDADERA CURACION. Así lo han proclamado constantemente los más ilustres cirujanos de todos los países y lo corroboran, a diario, ininidad de clientes nuestros que curaron por este procedimiento, alguno de ellos aun después de haber sufrido la operación y verse nuevamente con sus hernias. Facilitaremos los antecedentes de estas curaciones extraordinarias a quien quiera comprobarlas.

La anterior promesa no es una palabra vana. El cliente que con el aparato de nuestra invención no lograse resguardarse de su peligrosísima dolencia con las máximas condiciones de eficacia, nada absolutamente nos tendría que abonar, pues ningún beneficio le habríamos reportado que mereciera ser retribuido.

Es más; para dar buen ejemplo de sensibilidad y rectitud profesional con cedemos gustosos a todos los que lo piden, el pago de nuestros servicios en varios plazos. De este modo nadie, por modestia que sea su posición, puede verse excluido de ellos, ni tampoco defraudado.

Y por último declaramos que no podemos construir un aparato de los nuestros antes de ver al herniado. Sin esto sería muy difícil que se obtuviesen los resultados favorables que ofrecemos, y que siempre estamos dispuestos a garantizar en la forma que se nos propongan. He aquí una nueva demostración de indiscutible buena fe, sobre la cual debiera reflexionar el público inteligente. ¿Que otra cosa puede exigir? Con todo, ¿sabrá orientarse bien en adelante?

Horas de 10 a 1 y de 4 a 6 Jerónimo Farré, Ortopédico Avenida del Conde de Peñalver, 19. (Gran Via).-MADRID En Soria, Hotel Comercio, fijamente los días 7 y 8 de Febrero.

DE ARTE

Exposición J. García Lázaro

Conforme tenemos anunciado, en uno de los salones del aristocrático Casino de Numancia quedó inaugurada el pasado viernes la Exposición de cuadros del joven e inspirado pintor soriano Justo García Lázaro. La citada Exposición permanecerá abierta hasta el día primero de Febrero próximo.

Durante estos días numerosos público ha admirado las obras del joven pintor García Lázaro, cuya labor artística está mereciendo numerosos elogios.

En conjunto la obra del pintor García Lázaro agrada y deleita por su sencillez y originalidad; pero singularmente donde el pintor nos muestra sus aptitudes artísticas es en la copia del cuadro del laureado pintor Maximino Peña "Bibliofilo", en los retratos de Sanz Oliveros, Maseda y D. García y en varios dibujos y paisajes.

En la Exposición figuran los siguientes trabajos:

Oleos.—Número 1 "Bibliofilo" (copia); 2. Retrato de su hermano, 3. Id. de Miguel del Río; 4. Id. de Germán Egido; 5. Muchachos de Castilla; 6. Renciblas (paisaje); 7. Flores y humo (badeón); 8. Jarra y vaso (idem); 9. Remate (minutura); 10. Puesta de sol; 11. Chula; 12. Santo Domingo; 13. Ruinas de Renciblas; 14. Vista (Soria).

Pastel.—Número 15. Retrato de José Sanz Oliveros; 16. Idem de Venancio Maseda; 17. de su padre Domingo Maseda; 18. Id. de Victoria; 19. Niña con flores; 20. Retrato de niña; 21. Cabeza (estudio); 22. Joven; 23. ¡Ya lo tengo!

Dibujos.—Del número 24 al 30. Dibujos de Bernardo Bailénilla, Alfredo Rodrigo, Francisco Soria, C. Rodrigo, M. Pérez Vallejo, A. Pando y F. Terrel.

El joven pintor Justo García Lázaro está subvencionado por la Diputación Provincial con la suma anual de 500 pesetas, cantidad que consideramos insuficiente, pues la vocación y aptitudes de dicho joven, hijo de Soria, merecen mayor protección.

García Lázaro nos ha manifestado que en breve saldrá para Barcelona para continuar sus trabajos y mucho celebráramos que en la ciudad condal consiguiera grandes éxitos en su carrera artística.

A las muchas felicitaciones que está recibiendo con motivo de la Exposición de sus trabajos, unimos la nuestra muy cordial y efusiva. F. S. M.

UNA SUSCRIPCION

Después de una catástrofe

Hemos recibido la siguiente carta que gustosos publicamos: Sr. Director de "EL AVISADOR NUMANTINO".

Muy Sr. mío y de mi consideración más distinguida:

Enterado de la horrorosa catástrofe ocurrida en el paso a nivel del Ferrocarril Santander - Mediterráneo, en la carretera de Gómara a Almenar; y quedando viuda con dos niños, uno de dos años y otro de tres meses, sin más amparo que el de sus desgraciados padres, la esposa de Eusebio García Marco (q. e. p. d.), el que suscribe con su valiosa ayuda y como persona de reconocida bondad y prestigio estima debe abrirse una suscripción para que podamos entre todos llevar a esa desventurada viuda algún socorro para que pueda sobrelevar la vida de esos infelices niños, sin más amparo que lo que su pobre madre pueda llevarles.

Y como quiera que esta tierra castellana jamás se ha ocultado para fines tan benéficos y tan humanitarios, el que suscribe llama la atención de todos los que vivimos en esta humilde Soria, para que una vez más den prueba de su gallardía y nobleza y sigan en el puesto de honor que hasta la fecha han ocupado.

Dándole las más expresivas gracias y rogándole dispense mi atrevimiento, se reitera de usted atto. y s. s. q. e. s. m.,

A. Fillat.

En la Redacción de EL AVISADOR NUMANTINO queda abierta una suscripción para socorrer a la viuda e hijos del infortunado Eusebio García, esperando que los caritativos hijos de Soria y su provincia, atenderán a este llamamiento.

Los donativos pueden remitirse a la Administración de EL AVISADOR NUMANTINO, Canalejas 56 y 58.

Suscripción EL AVISADOR NUMANTINO. 500

Construcción del Camino vecinal de La Rubia a Almajano.—Los que deseen interesarse en la representación en todos los Ayuntamientos interesados en dicha construcción pueden presentar su petición en la Alcaldía de Los Villares de Soria antes de las doce de la mañana del día 5 de Febrero próximo.

Los Villares de Soria 21 de Enero de 1930.—El Alcalde, Vicente Moreno.

BANCO HISPANO-AMERICANO CASA CENTRAL.—MADRID. SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES IMPORTANTES DE LA NACION. CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS. CAJA DE AHORROS—4% DE INTERES ANUAL. CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA—250% ANUAL. IMPOSICIONES A PLAZO—VENTAJOSOS TIPOS DE INTERES—CARTAS DE CREDITO—CHEQUES—DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIOS DE LOTERIA—CAMBIO DE MONEDAS Y BILLETES EXTRANJEROS—VALORES—DEPOSITOS—BOLSA—INFORMES COMERCIALES ETC. PRESTAMOS CON PIGNORACION DE TRIGOS Y OTROS CERIALES. Canalejas, 25-27 — SORIA

Emplee para el lavado JABON marca EL GUERRERO. EXIJA SIEMPRE ESTA. Fabricado con materias completamente puras.—Es un jabón neutro, puro, espumoso y duro a la vez; desinfecta completamente y no estropea la ropa; dá un gran rendimiento y lava con escaso trabajo y poco tiempo. FABRICANTE: Ricardo Sánchez GALATAYUD. Depósito en Soria: Pedro Beltrán, Comercio de Ultramarinos.—Estudios núm. 1. Venta en los principales establecimientos de la provincia

HERNIAS (Quebraduras) ¿Es posible librarse de ellas? Indudablemente, si. A los que las tienen recientes y llevan malos brageros o vendajes; a los que se les han hecho crónicas y no consiguen atajar su desarrollo, a los que se operaron y se les han reproducido; a cuantos, en fin, hayan contraído esta aflicción y ensayado inútilmente los sistemas usuales de combatación o de curarla, incluso los más costosos; a todos les ASSEGUAMOS, CON NUESTRO METODO, UNA CONTENCIÓN TOTAL Y PERMANENTE POR GRAVES E INSUPERABLES QUE A CADA UNO LE PAREZCAN LAS DIFICULTADES DE SU CASO, siendo con esta CONTENCIÓN INTEGRAL Y ESTABLE (pero nunca con la defectuosa que proporcionan los medios que de ordinario se ven empleando), como desaparecen al momento todas las molestias y SE PREPARA, ADEMAS, LA VERDADERA CURACION. Así lo han proclamado constantemente los más ilustres cirujanos de todos los países y lo corroboran, a diario, ininidad de clientes nuestros que curaron por este procedimiento, alguno de ellos aun después de haber sufrido la operación y verse nuevamente con sus hernias. Facilitaremos los antecedentes de estas curaciones extraordinarias a quien quiera comprobarlas. La anterior promesa no es una palabra vana. El cliente que con el aparato de nuestra invención no lograse resguardarse de su peligrosísima dolencia con las máximas condiciones de eficacia, nada absolutamente nos tendría que abonar, pues ningún beneficio le habríamos reportado que mereciera ser retribuido. Es más; para dar buen ejemplo de sensibilidad y rectitud profesional con cedemos gustosos a todos los que lo piden, el pago de nuestros servicios en varios plazos. De este modo nadie, por modestia que sea su posición, puede verse excluido de ellos, ni tampoco defraudado. Y por último declaramos que no podemos construir un aparato de los nuestros antes de ver al herniado. Sin esto sería muy difícil que se obtuviesen los resultados favorables que ofrecemos, y que siempre estamos dispuestos a garantizar en la forma que se nos propongan. He aquí una nueva demostración de indiscutible buena fe, sobre la cual debiera reflexionar el público inteligente. ¿Que otra cosa puede exigir? Con todo, ¿sabrá orientarse bien en adelante? Horas de 10 a 1 y de 4 a 6 Jerónimo Farré, Ortopédico Avenida del Conde de Peñalver, 19. (Gran Via).-MADRID En Soria, Hotel Comercio, fijamente los días 7 y 8 de Febrero.

INFORMACION DE MADRID

POR TELEGRAFO Y TELEFONO Dimisión de Primo de Rivera

Se encarga de formar nuevo Gobierno el general Berenguer

MADRID 29 (8 mañana) EL CONSEJO DE MINISTROS DE ANOCHE

Madrid.—A las seis de la tarde se celebró el anunciado Consejo de ministros.

El general Primo de Rivera se limitó a confirmar a la entrada lo que ya había dicho al mediodía, esto es: que se había adelantado un poco la hora del Consejo, porque él tendría que retirarse a las ocho y cuarto u ocho y media para ir a vestirse de etiqueta, pues tenía que asistir a un acto importante.

Los ministros acaso se quedarían un rato deliblando, si así lo exigieran los expedientes que llevarán al Consejo.

El general Primo de Rivera no dijo a qué acto se proponía asistir. Los demás ministros no hicieron manifestación ninguna.

DIMISION DEL GOBIERNO

Desde las primeras horas de la noche se congregaron numerosos periodistas en la puerta del Palacio Real que esperaban que se desarrollaran acontecimientos importantes.

Al llegar el general Primo de Rivera saludó a los informadores de la prensa diciendo:—Hoy por todas las partes se ven periodistas y no menos que aquí abundan en la Presidencia.

Voy, señores—agregó— a dar cuenta al Rey de un acuerdo adoptado en el Consejo de Ministros y después facilitaré a ustedes información.

La entrevista del Jefe del Gobierno comenzó a las nueve de la noche y terminó a las diez.

Cuando salió de Palacio entregó el Marqués de Estella una nota a los periodistas en la que dice:

El Consejo de Ministros ha conocido las razones de índole personal y de salud de su Presidente que le obligan a presentar con carácter irrevocable, la dimisión al Rey. Los Ministros, solidarizándose con su Presidente, han puesto también sus cargos a disposición del Monarca, quien acaba de admitir las dimisiones, expresando frases de benevolencia para todos y rogándoles permanezcan en sus puestos hasta que se constituya nuevo Gobierno.

También es deseo del Rey que sigan en sus cargos los señores que integran las corporaciones. Luego el nuevo Gobierno dará las normas que estime convenientes para reemplazarlos.

Esta noche o mañana facilitará una nota oficial dirigida al país y al ejército y en tanto permaneceré en mi puesto hasta que se constituya el Gobierno que ha de sustituirme.

Ha dispuesto el Rey que el general Berenguer se encargue de formar gobierno.

El Presidente dimisionario ha elogiado la personalidad del general Berenguer, que califica de hombre inteligente y metódico.

Espera el Marqués de Estella que irá a visitarle esta noche el general Berenguer para formar juicio de la situación actual y cambiar impresiones.

Los fotógrafos rogaron al ex-Presidente que les permitiera sacar algunas placas del acto y accediendo manifestó:

—Esta noche será la última fotografía que me hacen ustedes a la puerta de Palacio.

Después llegó al Alcázar el general Berenguer y seguidamente pasó a conferenciar con el Rey.

LOS JEFES MILITARES CONSULTADOS POR PRIMO DE RIVERA

Madrid.—Las altas autoridades militares consultadas por el Marqués de Estella son los siguientes:

Capitán general de la primera región, barón de Casa Davalleros.

De la segunda, el infante don Carlos de Borbón.

De la tercera, don Eladio Pin Ruano.

De la cuarta, don Emilio Barreda Luyando.

De la quinta, don Jorge Fernández Heredia.

De la sexta, don Federico Berenguer Fuste.

De la octava, don Francisco Arriano.

Canedo; de El Ferrol, don José González y González, y de Cádiz, don Eliseo Sánchez y Quesada.

TRABAJO DEL GENERAL BERENGUER PARA CONSTITUIR GOBIERNO

Madrid.—El General Berenguer conferenció anoche con el Marqués de Estella en el ministerio del Ejército, durante la entrevista una hora.

Al salir dijo a los periodistas que nada había de particular y que la entrevista tenía el carácter de conversación entre compañeros. Después manifestó que se retiraba a descansar.

Sin embargo, los periodistas comprobaron que el General Berenguer se dirigió al domicilio del Duque de Alba y que ofreció a este aristócrata la cartera de Instrucción Pública que fué aceptada.

A la una de la madrugada se retiró el General Berenguer a su domicilio.

Hoy, en las primeras horas de la mañana, ha celebrado varias consultas el General Berenguer con distintos personajes y parece ser que hasta esta tarde no tendrá ultimada la lista del nuevo Gabinete.

EL MANIFIESTO DE PRIMO DE RIVERA

Madrid.—La oficina de censura ha facilitado esta madrugada una extensa nota en la que explica el Marqués de Estella la crisis del Gobierno y se despide del país y del Ejército.

Dice el General Primo de Rivera que el domingo último sufrió un pequeño mareo que le alarmó y le hizo pensar en adoptar resoluciones para que esto no volviera a repetirse. Después ha conocido la opinión de los altos jefes del Ejército y la adhesión de todos sus compañeros de Gobierno, a los que elogia con entusiasmo.

Aconseja que se prosiga en el camino iniciado hace seis años, hasta que nuevas generaciones, formadas en las escuelas, en los Institutos y en las Universidades, permitan dar al país otra estructura política, y social, de verdadera libertad, armonizada con el respeto a la propiedad, a la vida individual, al pudor y a la tranquilidad; sin que para ello sea preciso la custodia de la Guardia civil, de ese noble Instituto, al que dedica grandes elogios, así como a la Unión Patriótica, al Ejército, a la Marina, a la Asamblea Nacional y a la Prensa que labora por el engrandecimiento de la nación.

EL MAESTRO ARBOS A MADRID

Vigo.—Ha salido para la Corte el maestro Arbos, después de haber sido muy obsequiado en esta ciudad por sus admiradores y amigos.

DE LA EXPOSICION DE SEVILLA

Sevilla.—En el expreso de Andalucía regresó a Sevilla el Director general de aquella Exposición, señor Cruz Conde.

Parece ser que se trata de intensificar la propaganda en pró de este certamen del trabajo y del arte.

ULTIMA HORA

MADRID 29 4 tarde) LA TRAMITACION DE LA CRISIS

Madrid.—El General Berenguer se ha levantado esta mañana muy temprano, y a las nueve ya había celebrado algunas conferencias telefónicas con distintas personas de Madrid y provincias.

A las diez de la mañana llegó al domicilio del General Berenguer el Conde de la Mortera, celebrando ambos personajes una conferencia que duró tres cuartos de hora.

A las once menos cuarto, al salir el Conde de la Mortera, fué abordado por los periodistas, a los que manifestó que no debía extrañarles la visita, pues le une estrecha amistad con el General Berenguer, de quien será un ferviente colaborador.

Un periodista le dijo:—Está ya formado el Gabinete.

—Es prematuro todavía hablar de nombres; así es que nada les puedo decir.

—Pero es usted ministro?

—No puedo decirles nada; de mí no hay nada. Añadió que en la conferencia habían hablado de diversos asuntos relacionados con la actualidad.

A las once menos diez, salió de su domicilio el General Berenguer,

siendo rodeado inmediatamente por los periodistas. El nuevo Presidente les manifestó:

Esta mañana he continuado las gestiones interrumpidas anoche. He celebrado varias conferencias con ciertas personas de Madrid y provincias y todavía celebraré algunas más, esperando que esta tarde terminará mi trabajo y llevaré la lista al Rey. Ahora voy a Palacio para conferenciar con el Monarca; pero lo repito que no hay nada ultimado. Desde el mismo Palacio seguiré las exploraciones, ya que allí me será más fácil realizarlas.

Un periodista le dijo:—¿Es ministro el Conde de la Mortera?

—Nada puedo decirles, porque nada tengo ultimado. El Conde de la Mortera es un cariñoso amigo mío y solo hemos conferenciado sobre asuntos de actualidad.

Y siguió diciendo: No se molesten ustedes en hacer nuevas indagaciones, pues serán inútiles; ahora voy a Palacio y debo advertirles que no olviden que soy todavía Comandante General de Alabarderos.

—¿A qué hora—le preguntó un reporter— podrá estar ultimada la lista del nuevo Gobierno?

—Es difícil contestarles; creo que de cuatro a cinco de la tarde; porque antes no me será posible. Inmediatamente se dirigió al regío Alcázar acompañado de su hermano don Luis y del Teniente Coronel Sánchez Delgado.

BERENGUER, EN PALACIO

Madrid.—Al llegar a Palacio recibió a los periodistas que no había recibido constatación de algunas personas con que había conferenciado y que no están en Madrid. Quizá a las seis de la tarde tenga respuesta de esos señores. Hay que dar tiempo al tiempo.

Un periodista le preguntó:—Entonces ¿vendrá usted a las seis a Palacio o irá a la Presidencia?

—Acaso venga aquí y seguidamente se internó en el Alcázar para informar al Monarca.

GRAN ESPECTACION EN MADRID

Madrid.—El planteamiento de la crisis ha despertado extraordinaria expectación. Esta mañana, desde primera hora, veíanse muchos periodistas a la puerta de Palacio y en la Plaza de Oriente numerosos público, entre el que se comentaba el momento político actual.

AL SALIR DE PALACIO, BERENGUER RECIBE UN PLIEGO DEL GENERAL PRIMO DE RIVERA

Madrid.—El General Berenguer salió de Palacio a las doce y media y allí mismo recibió un sobre cerrado que el General Primo de Rivera le enviaba con uno de sus ayudantes.

Nuevamente le interrogaron los reporteros, manifestando que no había nada nuevo y que volvería en seguida a Palacio.

Efectivamente, a la una y media volvió al regío Alcázar el General Berenguer manifestando lo siguiente:

— Sigue sin haber nada. Han visto ustedes que se haya resuelto una crisis de esta importancia y se haya formado Gobierno en dieciocho horas? Yo soy nuevo en estas cuestiones, y después de siete años que ha funcionado el Gobierno anterior, comprenderán que dieciocho horas es muy poco para resolver el problema. Sigo las gestiones y es posible que hasta esta noche o mañana nada se haya resuelto. Ahora marcho a almorzar.

Los periodistas no se dieron por vencidos y le asediaron con preguntas, reiterando el general:—No creo posible resolver la crisis antes de las seis y quizá a esa hora haya noticias. Como varios consultados están fuera de Madrid, les gestiones no pueden ser muy rápidas.

COMENTARIOS

Madrid.—En los círculos políticos reina extraordinaria animación y la prensa de esta mañana refleja la creencia de que se formará un Gabinete civil.

Se afirma que Berenguer se reservará la cartera de Guerra; la de Marina, se proveyerá con un Almirante de la Armada y que a Hacienda irá un técnico. Las demás carteras se adjudicarán a hombres civiles.

ANUNCIOS

AGUA DE CORCONTE AGUA DE ESCOBA PARA EL LAVADO DEL RISON.

SE VENDEN.—Plantas de chopo de tres a cuatro metros de tres años de edad. Aranjuez, Cer de Sierra o Lina. Diríjase a Est. de Logroño. Sotillo del Rincón (Soria) 13 p.

TRANSPORT S R APIDOS DE cortas y largas distancias a precios muy económicos. Avisos: Mariano Molina, Carretera de Logroño, núm 3.

SE VENDEN.—Cien ovejas con sus crías a partir de elegir entre trescientas y cien borregos. Diríjase a D. Domingo Almorza en Almazán, 66 p.

VACANTE.—Se halla la plaza de guarda de campo y monte de este pueblo, con el haber diario de 275 pesetas. Las solicitudes se dirigen al señor Alcalde en un pliego de 15 días, pasado el cual se provee. Torrubia de Soria 22 Enero de 1930.—El Alcalde P. O., Felipe Pérez.

OFICIAL DE BARBERIA se necesita para un pueblo importante de esta provincia. Ganará 40 pesetas mensuales, comida y ropa limpia, más muchas propinas. Informará don Pablo Pérez Sevilla, Valladolid, 15, Soria.

AYUNTAMIENTOS Y VETERINARIOS

Triquinocopsis. Para el análisis de la triquina en las carnes de cerdo, hasta doscientos aumentos, de muy fácil manejo y buena presentación: Se vende en la Librería de E. Las Heras, Canalejas, Soria, al precio de 75 PESETAS. E. CENTENO VALBUENA Rayos X. Electroterapia y Masaje eléctrico Cidones (Soria) 25

TRASPASO.— Por no poder atender negocio de algartería y talabartería establecido en Soria Marqués del Vadillo, 16. Así como las sucursales de Almarza, Plaza Mayor, y San Pedro Manrique. Plaza del Mercado. Venderé juntos o separados, preferiré sea junto. Daré facilidades para el pago. Hago precios de liquidación en todos los artículos. También vendo auto turismo comercial, marca "Doge" para 500 kilogramos, propio para atender los mercados de ambas Suursales. Diríjase a León San José, Vadillo, 16, Soria. 25

FARMACIA Y DROGUERIA DEL CENTRO ANSELMO PLAZA Canalejas 44 - Soportales Especialidades farmacéuticas nacionales y extranjeras. Análisis clínicos. Aguas minerales. Ortopedia. Despacho de recetas exacto a base de productos químicamente puros.

V Sanchez Juano Medicina general Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oído VINUESA Consulta en Soria todos los jueves de 12 a 2 en el Hotel Comercio

AGRICULTORES Abonad vuestras tierras con superfosfato 18/20 garantizado. de la Industrial Química de Zaragoza. Diríjase a Urbano Valera. Estación del ferrocarril Soria

MOLINO.—Se vende o arrienda un molino titulado "El Blanco", con diez molares y agua todo el año, con diez metros de salto de agua y una huerta, e nel pueblo de Cantaluja. Para tratar con su dueño, calle Mayor, 9, en Soria 4-p

PRATICANTE.—Se encuentra vacante la plaza de Praticante titular de esta villa, dotada con el haber anual de 300 pesetas, que percibirá por trimestres vencidos de los fondos municipales. Además se calcula en 1.250 pesetas el producto del servicio de afeitar, Cirujía menor y asistencia a los partos. Será preferido el que sepa tocar el órgano y percibirá por este servicio del Párroco otras 250 pesetas anuales. Los aspirantes deberán remitir sus instancias y demás documentos a esta Alcaldía en el plazo de quince días a contar desde el día siguiente al en que aparezca este anuncio, inserto en este periódico. Abalos (Logroño) 14 de Enero 1930.—El Alcalde Bernardo González. 4-d

PREPARACION para Aspirantes y Auxiliares femeninos del Cuerpo de Correos. Y para ingreso en Instituto y Escuelas Normales. Clase de Matemáticas. Por don Pascual Algarabel, Oficial de Correos y Maestro Nacional. 25

OCCASION.— Se desean vender dos carros de gran potencia y cinco caballerías. Para tratar con Matías Jiménez en Castilruiz. 4-p

AMA DE CRIA.—Con leche de ocho días para criar en su casa. Para tratar diríjase a Marcela Bartolomé, Alcañiz de las Pintas (Soria). 2-d

SECRETARIA.—Por traslado voluntario del que la desamparada, se halla vacante para su provisión interinamente, la plaza de Secretario de este Corporación dotada con el sueldo anual de dos mil pesetas, pagadas del presupuesto municipal y por trimestres vencidos. Los aspirantes a dicha plaza, dirigiéndose a esta Alcaldía, debidamente reintegrados durante el plazo de diez días, advirtiéndose que concurriendo las mismas circunstancias, será preferido, en la elección, el que desempeña la plaza de Sacristán organista, dotada con los derechos paritarios, inserción del presente, se proveerá. Yelo a 25 de Enero de 1930.—El Alcalde, Narciso Dolado. 1-d

VACA.—Se vende una vaca lechera de buena raza, de seis años, para parir a primeros de Febrero, dando mucha leche sin tenerlo. Para verla y tratar en Almd. Casimiro Andrés. 13-d

AMA DE CRIA.—Casada, de 25 años, con leche fresca, se ofrece para criar en su casa. Diríjase a Francisco Las Heras, en Berlanga de Duero. 2-d

NOVILLA.—Se vende una novilla recién parida, con su cría, para criar en su casa. Diríjase a Francisco Las Heras, en Berlanga de Duero. 2-d

BORREGOS.—Se venden 25 borregos. Para tratar diríjase a Vicente Muñoz, en Viana de Duero. 2

LERA DE ENEBRO.—Venden Julián Alvarez y hermanos en Quintanas de Gormaz. Existencias más de diez mil kilos. 2

AMA DE CRIA.—Se necesita para un niño de 20 días. Diríjase a Antonio Sanz, Gómara. 2-p

BAR se traspasa en esta capital, calle General Primo de Rivera, 8 duplicado. Para tratar en el mismo.

SUBASTA.—El día 15 de Febrero próximo a las doce de la mañana tendrá lugar en la Casa Consistorial de esta villa la subasta para la contratación de la Casa Cuartel de la Guardia Civil baja el tipo y condiciones que se expresan en el pliego formado al efecto que se halla de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento, cuya adjudicación se verificará por medio de pliegos cerrados, admitiéndose estos hasta el día 14 inclusive. Montañudo de las Vicarías 16 Enero 1930. El Alcalde.—Manuel Pequeño.

ESTUDIANTES

Academia de preparación para estudios de Escuelas Normales e Institutos. Clases especiales. Próxima apertura. Profesores: D. Rosendo Laso y don Juan Valero. Plazo de matrículas, hasta primero de Febrero. Informes: Calle Zapatería número 1 (travesía) 6

OBREROS.—Se necesitan para las obras del Ferrocarril de Soria Castejón, en el trozo comprendido entre el Monte Tiñoso y Araucón; pueden solicitar trabajo en las mismas obras y en Soria, en el Almacén de maderas de Gregorio de Pablo. a

Exploitation Agricola LA SALMA (Martialay) Estación S. M.—Paja trillada con trillos y trilladora, veza grano seleccionada, trigos tremesinos para siembra tardía, cebada ladilla, avena racimada (de gran rendimiento), huevos para incubar de las razas Leghorn, Wyandotte, Rhode-Island, Orpington, Castellana negra, Prat leonada; alimentos preparados para aves, harina de carne, harina de pescado, conchitas de Ostra Para la venta y detalles de estos productos diríjase al encargado. 8-a

TEJERA.—Se vende o arrienda una Tejera en Berlanga de Duero con vivienda, horno y tender secadero, para tratar con Pedro Bergueta en Soria o con Pio Chacobo en Berlanga. a

AUTOMOVIL DE ALQUILER se ofrece para viajes y excursiones a 40 céntimos kilómetro. Avisos. Luis Villa, Riosoco de Soria 3-p

VENTA DE PAJA.—Se venden 3.000 arrobas de paja de trigo puro en el Parador de la Laguna. Para tratar con Isidro Calvo, en el camino de Agreda. Se venden en partidas pequeñas. 2-p

SE VENDE.—Una yegua con o sin la cría, de cuatro años y de inmejorables condiciones. Para tratar diríjase a don Miguel Moreno, en Alcañiz (Soria) o a don Juan Moreno, en Cabedón de la Sierra (Burgos). 2-p

CHOPO CANADIENSE.—Se venden 800 plantas barbones de 3 y 4 metros de altura, y en estaquilla 10.000 plantas. Para tratar con su dueño, Eusebio Vallano, en Vellilla de Medinaceli (Soria) 3-p

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

Capital Social: CIEN MILLONES DE PESETAS Reservas: CUARENTA Y NUEVE MILLONES DE PESETAS

Casa Central: MADRID, Alcalá, 14 y Sevilla, 1 y 3 (Palacio de la Equitativa)

CONSEJO DE ADMINISTRACION Presidente. Excmo. Sr. Marqués de Cortina. Vice-Presidente, Ilmo. Sr. D. Luis Alvarez de Estrada. id. M. J. Cambón. Administrador-Delegado, Excmo. Sr. D. Pablo de Garnica.

Excmo Sr. Marqués de Alhucemas. id. Marqués de Valdegiesias. id. D. César de la Mora. id. Conde de la Mortera. id. D. Francisco Artilo.

Sr. D. Antonio Sáez. Excmo. Sr. Marqués de Viesca de la Sierra. id. Marqués de Argüelles. CENSOR Sr. D. Alberto Aguilar.

CAJA DE AHORROS

Intereses: CUATRO POR CIENTO ANUAL abonados en 30 de Junio y 31 de Diciembre.

IMPOSICIONES A UN AÑO Intereses: CUATRO Y MEDIO POR CIENTO

Trescientas sesenta sucursales en España y Marruecos. Sucursal en SORIA Plaza de Aguirre, 4 (Palacio de los Condes de Gómara)

Sucursales en la provincia: Agreda, Plaza Mayor, 7; y Burgo de Osma, Universidad, 1

SORIA.—Imprenta, Librería y Encuadernación de E. Las Heras.

Noticias

La noticia de la crisis política en Soria.—Recibimos anoche la noticia que en otro lugar publicamos referente a la dimisión presentada por el Gobierno el señor Marqués de Estella y en la mañana de hoy hemos dado a conocer en nuestras páginas.

El Gobierno Civil únicamente ha recibido, según nos ha manifestado el Secretario don Luis Llorente, un lacónico telegrama que ratifica los datos esenciales que publicamos.

Por hallarse ausente, no hemos podido hablar con el Gobernador señor Marqués de Vista Alegre.

Ante nuestra cartelera ha desfilado numeroso público.

Los caminos vecinales en la provincia.—Coincidiendo con las quejas formuladas recientemente en las columnas de EL AVISADOR NUMANTINO respecto al camino vecinal de Dévanos y a las comunicaciones en la comarca de San Pedro Manrique, seguimos recibiendo datos y quejas sobre el deplorable abandono y olvido en que se hallan varios pueblos de la provincia, como Santervás del Burgo, Muriel Viejo, Fuentes de Magaña y otros muchos correspondientes a los partidos de Soria, Burgo de Osma y Medinaceli.

EL AVISADOR NUMANTINO, siempre dispuesto a defender las justas y legítimas aspiraciones de los pueblos, solicitará una vez más, de las autoridades provinciales, que sean construídos rápidamente los caminos vecinales en mente los caminos vecinales en proyecto, a fin de sacar del aislamiento en que viven hace muchísimos años tantos pueblos de la provincia de Soria, dignos de mejor suerte y de mayor atención.

BIENVENIDO CALVO ABOGADO PLAZA MAYOR, 6 SORIA

Nuevo farmacéutico.—Ha terminado la carrera de Farmacia el estimado joven don José María Lería López, hijo de doña Josefa López, viuda de don Modesto Lería. Cordial enhorabuena.

Correspondencia administrativa.—V. Yelo. Su giro abona suscripción hasta 15 Noviembre 1929; V. L. Irún, id. id. 15 Septiembre 1930; I. P. Madrid, id. id. 15 Junio 1932; J. N. Cabanillas, id. id. 15 Diciembre 1929; F. G. Cabanillas, id. id. 15 Febrero 1930; M. G. Alentisque, id. id. 15 Enero 1931; L. P. Cpevas de Viñomá, id. id. 15 Enero 1931; A. C. Teruel, id. id. 15 Enero 1931; S. F. Madrid, id. id. 15 Diciembre 1930; V. J. Conqueza, id. id. 15 Diciembre 1930. Presentadas cuentas.

SERVICIO DE AUTOMOVILES de todos los tamaños y ómnibus para EXCURSIONES Y VIAJES Avisos GODOFREDO DE MARCO General Primo de Rivera núm. 5-3. Teléfono 146 Dirección telefónica: Automóviles SORIA

Nombramientos.—En el concurso de traslado de escuelas de Navarra, ha sido nombrado para la de Noain nuestro estimado amigo y paisano don Hermenegildo Pérez Catalina, culto maestro nacional que desempeñaba sus servicios en Oñate de aquella provincia.

También ha sido nombrado maestro nacional de la escuela de niños de Abillas (Navarra) nuestro buen amigo don Mariano Fernández Plaza.

Felicítamos a tan competentes profesores y les deseamos prosperidades en sus nuevas residencias.

De enseñanza.—Las oposiciones libres.—Continúan calificando los ejercicios escritos las seis Comisiones de maestros y maestras.

Alguna de dichas comisiones terminará la puntuación dentro del presente mes o en los primeros días de febrero. Las otras están algo más atrasadas, pero se espera que acaben su labor para mediados del mismo mes.

Las calificaciones en las maestras van un poco más despacio, más se tiene la esperanza que todo estará terminado en la primera quincena del mes de marzo.

PLANTAS.—Frutales, forestales, de pasco y adorno; precios baratísimos. Pidan catálogo a "Granja de Llano", Torrelavega (Santander). 15

La Estación Enotécnica.—Nuestro distinguido amigo don Eladio Asensio Villa, Ingeniero-Director de la Estación Enotécnica de España en Sete, ha tenido la atención de remitirnos una interesante Memoria correspondiente al año 1928. Agradecemos el envío.

De Salinas de Medinaceli.—Natalicio.—Ha dado a luz con toda felicidad, un hermoso niño, la esposa de nuestro querido amigo y concejal de aquel Ayuntamiento, don Juan Francisco Anguita Medina. Tanto la madre como el recién nacido disfrutan de buena salud. Reciban nuestra más cordial enhorabuena.

Se necesita Agente productor, para el ramo de incendios, a sueldo y comisión. Diríjase. CENTRO DE SEGUROS, Aduana Vieja n.º 2

Guía Artística de Soria y su provincia De venta al precio de cinco pesetas en la librería de LAS HERAS SORIA

Incendio en Matalabrera.—El Comandante del puesto de la Guardia civil de Matalabrera participa al Gobierno civil de la provincia que en la casa número 17 de la calle de Logroño, de aquella localidad, habitada por el vecino Segundo Largo Ruiz, de cuarenta y nueve años y oficio labrador, habíase declarado un incendio.

Las autoridades, fuerzas de la Guardia civil y vecindario, realizaron incansables trabajos, consiguiendo localizar el incendio una hora después de haberse iniciado.

Las pérdidas totales se calculan en unas 450 pesetas.

Se necesita Agente productor, para el ramo de incendios, a sueldo y comisión. Diríjase. CENTRO DE SEGUROS, Aduana Vieja n.º 2

Guía Artística de Soria y su provincia De venta al precio de cinco pesetas en la librería de LAS HERAS SORIA

Incendio en Matalabrera.—El Comandante del puesto de la Guardia civil de Matalabrera participa al Gobierno civil de la provincia que en la casa número 17 de la calle de Logroño, de aquella localidad, habitada por el vecino Segundo Largo Ruiz, de cuarenta y nueve años y oficio labrador, habíase declarado un incendio.

Las autoridades, fuerzas de la Guardia civil y vecindario, realizaron incansables trabajos, consiguiendo localizar el incendio una hora después de haberse iniciado.

Las pérdidas totales se calculan en unas 450 pesetas.

Se necesita Agente productor, para el ramo de incendios, a sueldo y comisión. Diríjase. CENTRO DE SEGUROS, Aduana Vieja n.º 2

Guía Artística de Soria y su provincia De venta al precio de cinco pesetas en la librería de LAS HERAS SORIA

Incendio en Matalabrera.—El Comandante del puesto de la Guardia civil de Matalabrera participa al Gobierno civil de la provincia que en la casa número 17 de la calle de Logroño, de aquella localidad, habitada por el vecino Segundo Largo Ruiz, de cuarenta y nueve años y oficio labrador, habíase declarado un incendio.

Las autoridades, fuerzas de la Guardia civil y vecindario, realizaron incansables trabajos, consiguiendo localizar el incendio una hora después de haberse iniciado.

Las pérdidas totales se calculan en unas 450 pesetas.

Se necesita Agente productor, para el ramo de incendios, a sueldo y comisión. Diríjase. CENTRO DE SEGUROS, Aduana Vieja n.º 2

